

诺贝尔经济学奖出炉！谁获奖了？ 有什么贡献？十问十答来了（下）

诺贝尔经济学奖的关注领域和评判标准有哪些变化？

国是直通车：从1969年第一届诺贝尔经济学奖颁奖以来，1970年至2000年之间，诺贝尔经济学奖得主们主要关注的是货币理论、资源分配、帕累托最优理论、微观经济学、宏观经济学等理论问题。

进入21世纪后，获奖者研究领域从纯经济理论变为与人口、贫困和福利等息息相关的社会经济议题。特别是近十年来，获奖者研究的问题越来越看重经济实践与政策导向性。

上海交通大学上海高级金融学院副院长朱宁认为，过去，诺贝尔经济学奖本身评奖标准比较“学院派”，更注重理论上的突破，比如论文被

引用次数过去一直是业界预测诺贝尔经济学奖的“标杆”。近年来，打破学术和现实之间的藩篱，注重对现实某一问题的解决，似乎成了诺贝尔经济学奖评判标准的一个新趋势。

朱宁提到，近年来，经济学和其他社会科学“跨界结合”，也正在成为诺贝尔经济学奖的热门选项。过去几年里，契约经济、扶贫和其他社会学科的研究，纷纷“榜上有名”。

哪些大学获奖者最多？

国是直通车：据不完全统计，除去最新公布的三位获奖者外，有超过95%的诺奖得主来自高校及相关研究机构。经梳理，芝加哥大学贡献最多，有16名诺奖得主来自该校；随后为麻

省理工学院的8位获奖者；接着是普林斯顿大学和哈佛大学，两所高校分别有7位获奖者。

诺贝尔经济学奖是怎么来的？与诺贝尔有什么关系？

国是直通车：诺贝尔奖是根据瑞典发明家、企业家的阿尔弗雷德·诺贝尔的遗嘱设立，自1901年开始颁发。但诺贝尔经济学奖并不是由诺贝尔本人设立的，其全称为“瑞典中央银行纪念阿尔弗雷德·诺贝尔经济学奖”。

1968年，在瑞典中央银行成立300周年之际，其为纪念阿尔弗雷德·诺贝尔而专门设立了“瑞典中央银行纪念阿尔弗雷德·诺贝尔经济学奖”，该奖也被普遍称为“诺贝尔经济学奖”。

瑞典皇家科学院

从1969年开始受命负责评选该奖项。该奖项由瑞典皇家科学院根据与其他5个自然科学领域诺贝尔奖相同的原则颁发，地位与另外5个奖项相同，在每年9月至次年1月底接受推荐，从每年2月1日起进行筛选和审定，每年10月公布。

中国离诺贝尔经济学奖最近的经济学家是谁？

国是直通车：几乎每年诺贝尔经济学奖公布时，上述问题都会被提起。到目前为止，还没有一位中国籍经济学家或华裔经济学家获得过诺贝尔经济学奖。

中国经济学家林毅夫曾在接受媒体采访时表示，随着中国综合实力越来越高，主流期刊上发表研究中国现象的文章越来越多，到那时很可能

会有人得到诺贝尔奖，但可能是自己学生或学生的学生那一辈的事情了。

业界普遍认为，最接近获得诺贝尔经济学奖的中国人或华人经济学家包括蒋硕杰、杨小凯、张五常、林毅夫。

1982年，蒋硕杰成了首位获诺贝尔经济学奖提名的华人经济学家。华人经济学家杨小凯最突出的贡献是提出新兴古典经济学与超边际分析方法和理论，他曾在2002年和2003年两次被提名诺贝尔经济学奖。上述两位都算得上是“离诺贝尔奖最近的华人”。

张五常则在1991年作为唯一一位未获诺贝尔奖却被邀请的经济学者，现场参加了当年的诺贝尔颁奖典礼。(完)

摩根大通CEO： 美国经济或在6至9个月内陷入衰退



中新网10月11日电综合外媒报道，摩根大通(JPMorgan Chase)首席执行官杰米·戴蒙(Jamie Dimon)10日称，“严重

的逆风”很可能在明年年中把美国和全球经济推入衰退状态。

据美国消费者新

闻与商业频道(CNBC)报道，戴蒙10日在接受采访说，“这些都是非常、非常严重的事情。这股逆风已经让欧洲陷入衰退。它们很可能会继续对美国 and 全球经济施压，让美国经济在六到九个月内陷入衰退。”

戴蒙表示，虽然目前美国经济表现看似良好，但是一系列的经

济指标和全球问题，例如：通胀飙升、利率上升幅度超出预期、联储局结束量化宽松政策，以及俄乌局势等，都在敲响着经济警钟。在接下来的日子里，人们可能会在信贷市场看到更多的裂痕、更多的恐慌。

据英国《金融时报》中文网报道，今年6月，戴蒙曾就经济“飓

风”发出警告，10日他再次鼓励投资者要“非常非常谨慎”。他补充道：“如果你需要钱，就去筹钱。”

当被问及他认为今年已下跌逾20%的基准标普500股指(S&P 500)的低谷在哪里时，戴蒙表示，可能仍然“有一段路要走”，“可能还要再下跌20%”。(完)